

## INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

### El "Baleares" torpedeado y hundido

En el combate naval librado al este del cabo Palos nuestros destructores torpedean a un barco faccioso. — El Almirantazgo británico informa que el destructor « Boreas » recogió ayer tarde a los naufragos del « Baleares ». Este se hundió al atardecer a unas cuarenta millas de la costa española

#### Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca

##### CIRCULAR

En la « Gaceta de la República » correspondiente al 20 de febrero último, se inserta un Decreto del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, cuya parte dispositiva es como sigue:

Artículo 1.º En atención a fines de guerra y con carácter transitorio, en las industrias en que la jornada actualmente establecida sea inferior a cuarenta y ocho horas semanales, se prolongará hasta el límite como mínimo, a partir del lunes día 7 de marzo próximo, abonándose a los obreros las horas de exceso sobre la jornada actual como horas ordinarias, con los aumentos correspondientes, a prorrata del jornal que en la actualidad perciben.

Quedan exceptuados de lo dispuesto en el párrafo anterior los trabajos subterráneos en las minas de carbón y los comprendidos en los artículos 39 y 43 del Decreto de 1.º de julio de 1931, Ley de la República de 9 de septiembre del mismo año.

El Ministro de Trabajo y Asistencia Social podrá acordar otras excepciones en atención a razones de orden técnico o económico, acoplamiento de turnos o equipos de trabajadores, índole de los trabajos o conveniencias de interés público.

Artículo 2.º En las industrias y trabajos en que por acuerdo de los Jueces Mixtos o por organismos competentes se viene trabajando normalmente horas extraordinarias dentro de los límites autorizados por la citada Ley, se mantendrá la jornada actual, sin que quepa reducirla sin previa autorización del Ministro de Trabajo y Asistencia Social, previo informe del Jurado Mixto correspondiente, y si se estimara preciso, de las organizaciones obreras interesadas.

Artículo 3.º La Dirección de cada Empresa o explotación o sus representantes en cada establecimiento o tajo podrán exigir de los obreros el trabajo extraordinario que fuere preciso para prevenir grandes males inminentes o remediar accidentes sufridos, según previene el artículo 9.º de la Ley de 9 de septiembre de 1931.

En todo caso, los obreros vendrán obligados a prestar el trabajo que por tales motivos les fuere exigido, sin perjuicio de las responsabilidades del patrono o empresa cuando la exigencia no estuviese suficientemente justificada.

Artículo 4.º Los obreros vendrán obligados a dar el rendimiento normal de trabajo correspondiente a la nueva jornada.

Si fuere comprobado que un equipo de obreros no lo diese, el Ministro de Trabajo y Asistencia Social o sus Delegados podrán disponer el aumento de horas de trabajo del mencionado grupo hasta obtener el rendimiento debido.

Artículo 5.º Los Delegados Provinciales de Trabajo y las Junciones del Ministerio de Cultura 2005

#### Parte oficial extraordinario radiado a las 12 horas del día 6 de marzo

Uno de nuestros destructores torpedea a un crucero faccioso de las características del « Baleares »

La flota republicana entabló combate a las 2'20 de esta madrugada con los cruceros facciosos « Canarias », « Baleares » y « Almirante Cervera », a unas 60 millas, a los 84 grados del cabo Palos. Uno de los torpedos lanzados por nuestros destructores alcanzó al crucero que ocupaba el segundo puesto en la línea enemiga y que por sus características debe ser el « Canarias » o el « Baleares ». A bordo del buque torpedeado se produjo una gran explosión, quedando dicho navio escoradísimo.

A penas apuntó el día, siete de nuestros aviones rápidos de gran bombardeo, que se disponían a atacar el buque, vieron el crucero faccioso envuelto en llamas, rodeado por otros siete barcos facciosos. Los aparatos leales efectuaron el bombardeo, cayendo las bombas en las proximidades de dicho crucero.

El Ministro de la Defensa Nacional ha telegrafado al jefe y comisario político de la flota, felicitándoles por el éxito.

Nuestras estaciones han radiado el siguiente mensaje, para conocimiento de los buques extranjeros que navegan por las aguas del Mediterráneo occidental:

« El ministro de la Defensa Nacional de la República Española, previene del peligro que espondría acercarse a un barco faccioso que está ardiendo a unas 70 millas del cabo de Palos, ante la eventualidad de nuevos ataques contra dicho buque, que los navíos facciosos están intentando salvar. »

#### Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 6 de marzo a las 23 horas.

##### Ejército de Tierra

En la jornada de hoy no se han registrado novedades dignas de mención.

##### Notas del Ministerio de la Defensa Nacional

Madrid 6 de marzo a las 24 horas.

El parte de la flota republicana dando cuenta del combate librado esta madrugada dice lo siguiente:

Navegaba a las 0'45 horas de hoy el grueso de la flota, formado por dos cruceros y la segunda flotilla de destructores, cuando avistó a los cruceros facciosos « Baleares », « Canarias » y « Almirante Cervera », con los cuales no pudo entablar combate ya que desaparecieron rápidamente. El destructor « Sánchez Barcaiztegui » lanzó contra ellos, sin lograr alcanzarlos, dos torpedos. La escuadra cambió de rumbo lista para el encuentro con el enemigo que podía proponerse cortar la retirada a la primera flotilla de destructores destacada en exploración.

rios del Servicio de Inspección del Trabajo, a las órdenes de aquéllos, así como todos los agentes de la autoridad, velarán por el cumplimiento y efectividad de lo dispuesto en el presente Decreto, prestando a los primeros todos los auxilios que les fuesen solicitados.

Artículo 6.º Los que por actos u omisiones infringiesen las obligaciones que se imponen por virtud de lo dispuesto en el presente Decreto o entorpecieran o dificultaran la efectividad del mismo, serán castigados con las sanciones máximas que autorizan las leyes sociales.

Artículo 7.º Del presente Decreto se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Barcelona a diez y nueve de febrero de mil novecientos treinta y ocho.—MANUEL AZANA.

—El Ministro de Trabajo y Asistencia Social, JAIME AGUADÉ MIRÓ.

Lo que se publica para general conocimiento y a fin de que, a partir de la fecha que se señala en el preinserto Decreto, tengan cumplimiento adecuado sus prescripciones en las industrias de Menorca; y para que sirva, además, de estímulo a todos los agentes de la autoridad que, en armonía con lo preceptuado en el artículo 8.º de dicho Decreto, han de velar por su estricta observancia, poniendo en conocimiento de mi autoridad cuantas infracciones descubran, para la imposición de las sanciones que procedan.

Mahón 4 de marzo de 1938.

El Delegado del Gobierno,  
FRANCISCO MERDAL PONS

A las 2'15 de la madrugada, fueron de nuevo avistados por la amura de babor los tres cruceros rebeldes que navegaban en sentido contrario al de nuestros buques. Al acto se entabló un violento duelo de artillería entre ambas escuadras que se encontraban a la distancia de cuatro a cinco mil metros. Los destructores recibieron la orden de atacar con torpedos, haciéndolo en forma fulminante. El « Sánchez Barcaiztegui » lanzó 4 torpedos; 5 el « Almirante Antequera » y 3 el « Lepanto ».

A las 2'20 se produjo en el segundo buque de la línea enemiga, probablemente el « Canarias »—porque es de suponer que ocupara el primer lugar el « Baleares », como buque insignia—una formidable explosión. Un torpedo de los disparados por nuestros destructores lo había alcanzado. El resplandor de la explosión iluminó distintamente la silueta de « Almirante Cervera », que era el tercero de la línea enemiga. En el acto cesó el fuego del enemigo y cesó también el nuestro por temor a herirse nuestros buques mutuamente.

La división de cruceros y la segunda flotilla de destructores entraron en Cartagena a las 18'45 horas, sin la más mínima avería en el material ni bajas en las dotaciones, el comportamiento de los cuales ha sido brillantísimo.

Los buques « Baleares » y « Canarias » son gemelos, exactamente iguales. Este último fué botado el 28 de mayo de 1931 y el « Baleares » el 20 de abril de 1932.

Las características de ambos son las siguientes: Desplazamiento: 10 mil toneladas «Standart», o sean unas 12 mil 280 toneladas en plena carga, Eslora: 193'8 metros. Manga: 22 metros. Calado máximo: 6,2 metros. Armamento: 8 cañones de 20'3 c., en cuatro torres dobles. 8 cañones de 12 cm. con montaje especial antiaéreo. 12 tubos lanza-torpedos de 533 mm. y dos hidroaviones montados en catapulta.

Fuerza máxima: 90 mil caballos; velocidad: 33 nudos. Capacidad para petróleo: 2,794 toneladas. Radio de acción: 8 mil millas a 15 nudos. Máxima elevación de los cañones de 20'3, 60 grados. Dotación reglamentaria 775 individuos.

El « Canarias » y el « Baleares », comenzaron a prestar servicio por este orden, después de estallada la sublevación.

Durante el día los aviones de la Defensa de Costas, han realizado varios bombardeos sobre el buque torpedeado y demás navíos facciosos que acudieron en su socorro. A las 7'18 se prestó el primero de dichos servicios, observándose que el buque que se había incendiado estaba coronado por una gran columna de humo, rodeándolo estancias dos destructores que se hallaban próximos a su popa y otros un poco alejados. Muy cerca de él, se encontraba así mismo un buque del mismo tipo y tonelaje que al acercarse nuestros aviones se alejó a toda máquina. El bombardeo se efectuó en dos pasadas desde la altura de 3,500 metros, cayendo las bombas muy próximas al buque incendiado, y entre éste y los dos destructores que se hallaban a su popa.

A las 2'43 horas, cuatro aviones rápidos repitieron el bombardeo. Junto al buque siniestrado se hallaba esta vez también, otro buque de igual tonelaje y dos más pequeños. Los aviadores aseguran que algunas de las bombas de 250 kilos, lanzadas por ellos desde tres mil metros de altura, alcanzaron al buque incendiado y a otro grande del cual se vió así mismo salir una espesa columna de humo.

Posteriormente se realizaron cuatro bombardeos más, sin que pudieran apreciarse claramente los resultados obtenidos por haber disminuido considerablemente la visibilidad a causa de la intensa niebla.

Entre el ministro de la Defensa Nacional, el jefe de la Flota y el Comisario político de ésta, se han cruzado los siguientes telegramas:

Ministro Defensa Nacional a Jefe Flota:

«Lléveme mi entusiasta felicitación que abarca todo el personal de la flota por el brillante resultado del combate naval de esta madrugada, poner fuera de combate un crucero faccioso».

Ministro Defensa Nacional a Comisario político:

«Felicitó usted y todos comisarios y tripulaciones de los buques, magnífica jornada hoy».

Jefe Flota a Ministro Defensa Nacional:

«Hago constar a Vucencia el respetuoso y sincero agradecimiento dotación flota por la elogiosa felicitación con que Vucencia nos honra, mismo tiempo reiterole entusiasmo y decisión continuar cumplimiento deber hasta obtener victoria».

Comisario político a Ministro Defensa Nacional:

« Recibo telegramo y agradezco su felicitación. »

\* \* \*

Esta madrugada a las 4'52, la aviación facciosa ha realizado otra incursión sobre Barcelona, arrojando seis bombas sobre Hospitalet, siendo el número de víctimas muy reducido.

A las 11'45, fué bombardeado Caspe por una veintena de aparatos rebeldes. Las víctimas de esta agresión fueron pocas.

El Ministro de la Defensa Nacional, pasó comunicación a los embajadores de la Gran Bretaña y Francia, dándoles cuenta de los radiogramas lanzados por todas las estaciones leales, por los cuales se señala el peligro que constituye acercarse al barco faccioso siniestrado en el combate naval que se libró frente el babo Palos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Las estaciones francesas dan cuenta del combate naval de ayer y del torpedamiento del «Canarias»

París.—En su emisión de las siete de la tarde «Radio Journal de France», ha comunicado a las 2'20 de la madrugada se ha librado una acción naval a 70 millas del cabo Palos.

Aprovechando la obscuridad de la noche, la escuadra republicana compuesta por los cruceros «Libertad» y «Méndez Núñez» y varios destructores, logró aproximarse a la flota rebelde compuesta por los cruceros «Balears», «Canarias» y «Almirante Cervera». Estos al notar la proximidad de buques desconocidos lanzaron numerosos cohetes y obuses luminosos al mismo tiempo que los navios republicanos abrían el fuego. Este duró varios minutos, hasta que uno de los destructores que habían logrado situarse a menos de tres mil metros de los navios enemigos, lanzó varios torpedos, uno de los cuales alcanzó de pleno a uno de los cruceros franquistas del cual se elevó una enorme llamarada.

Durante la mañana se ha podido comprobar que el navio alcanzado se hallaba seriamente averiado y próximo a hundirse siendo auxiliado por otros buques rebeldes, dificultando extraordinariamente las operaciones de salvamento la acción de la aviación gubernamental.

Hasta ahora se ignora la suerte que haya podido correr el crucero faccioso.

El Almirantazgo británico confirma el hundimiento del «Balears» y anuncia que el destructor «Boreas» ha recogido unos 100 naufragos

París.—«Radio Journal de France» en su emisión de las 22'50 de anoche radió lo siguiente:

«El Almirantazgo británico ha recibido un radio del destructor «Boreas», de las patrullas de vigilancia, en el que éste comunica que hallándose navegando con otro destructor también británico, encontraron entre Cartagena y Alicante, al crucero faccioso «Balears», el cual se hallaba hundíendose.»

\* \* \*

Noticias complementarias que se reciben de Londres confirmadas por el Almirantazgo, anuncian que el destructor «Boreas», recogió a un centenar de naufragos del «Balears», que es el buque torpedado y no el «Canarias» como suponen las emisoras republicanas españolas. Mientras se efectuaban las operaciones de salvamento, aparecieron varios aviones leales que lanzaron numerosas bombas contra el buque que se hundía cayendo uno de los artefactos próximo al destructor inglés y alcanzando la metralla a varios marineros, cuatro de los cuales resultaron muertos y otros heridos.

\* \* \*

Las últimas noticias facilitadas por el Almirantazgo británico, dan cuenta que el crucero «Balears» se ha hundido al anochecer a unas cuarenta millas del litoral español.

La noticia ha causado sensación en Londres.

Se van dando cuenta

La prensa británica de todas las tendencias denuncia la importancia de la intervención italiana y alemana en España

Londres.—La prensa de esta tar-

de, sin distinción de tendencias, pone de relieve las constantes violaciones de que es objeto el acuerdo de no intervención.

«Star», que representa la oposición liberal, dice que si se reúne el

Sub Comité de No Intervención, tendrá que examinar importantísimas informaciones que atestiguan la importancia de los últimos suministros de armas y municiones de procedencia alemana e italiana que han llegado a los facciosos españoles.

Miles de obuses—sigue diciendo el periódico—gran número de baterías, armas automáticas, bombas de aviación y petróleo han sido enviadas desde Génova al general rebelde Franco.

Las operaciones de Teruel han demostrado así mismo que los rebeldes poseían gran número de aparatos alemanes e italianos de modernísima producción.

Los diarios conservadores destacan las declaraciones documentadas del Gobierno de Barcelona afirmando que submarinos y buques de reequipamiento alemanes operan en aguas españolas al servicio del general Franco.

En los medios oficiales, en los cuales los periodistas han efectuado una encuesta, se declara que no se tiene una confirmación oficial de las nuevas violaciones de la neutralidad por parte de Italia y Alemania.

El searme de Italia

En dos meses han sido botados 29 submarinos

París.—La prensa subraya el ritmo acelerado con que Italia desarrolla sus construcciones navales.

Después de haber sido puestos en quilla dos acorazados de 35 mil toneladas, se está ya preparando la construcción de dos buques más de dichas características.

Solo durante los meses de enero y febrero del presente año han sido botados por Italia, 22 submarinos.

Las pretensiones de Alemania no son muy modestas

Las bases de unas posibles conversaciones anglo-germanas

Berlin.—La prensa alemana comenta el próximo comienzo de unas posibles conversaciones con Inglaterra, que será el principal objetivo que perseguirá el ministro Von Ribbentrop, en su viaje a Londres.

Según un periódico berlinés oficioso Alemania exigirá de Inglaterra, lo siguiente:

1.º Alemania no regresará a Ginebra, por lo que pide pleno respeto a sus pactos unilaterales.

2.º Alemania no participará en Conferencias Internacionales ni en pactos de seguridad colectiva.

3.º El Reich, desea la rápida resolución de sus reivindicaciones coloniales.

4.º Dichas reivindicaciones coloniales no podrán ser satisfechas con ninguna clase de ventajas económicas, sino son la devolución de sus antiguas colonias.

5.º Alemania pide a Inglaterra, se adhiera al frente antibolchevique, persiguiendo el comunismo en todas partes donde exista y muy principalmente en España, donde se deberá impedir a toda costa un triunfo del Kuominsten.

6.º Respecto para las minorías alemanas que existen fuera de los límites de la nación.

A cambio de esto el Reich ofrece a Inglaterra su cooperación para el restablecimiento de la cordialidad y confianza europea, alejando los peligros de un próximo conflicto.

Así, dice finalmente el periódico alemán, la Gran Bretaña vería asegurado su imperio contra todo riesgo, ya que hoy son fácilmente vulnerables las líneas de defensa de todos los territorios británicos.

Mr. Eden no permanecerá mucho tiempo fuera del Gabinete inglés Inglaterra es aún la más potente de las naciones del mundo

Londres.—En un discurso pronunciado ante las mujeres conservadoras de Manchester, M. Morrison, ministro de Agricultura, ha declarado con motivo de los «pourparlers» con Roma:

«Creo que triunfaremos. Hemos tomado una decisión no por debilidad, sino porque somos fuertes, no por temor sino con esperanza».

M. Morrison, ha asegurado a su auditorio que la S. D. N. sigue siendo el más grande y perfecto instrumento de paz y seguridad colectivos. Afirmó que las naciones tienen otros deberes que armarse hasta los dientes y vigilar el rearme de las de más potencias. Esta carrera de armamentos terminará fatalmente con la guerra.

Seguía diciendo que el Gobierno está perfectamente informado de los recursos de los otros países y de su situación interior. Nadie, de los que formamos parte del Gobierno británico, duda que si comenzara una guerra hoy la Gran Bretaña saldría victoriosa.

«Si las cosas llegan a la violencia, nadie duda que somos la más poderosa y potente nación del mundo».

Finalmente, M. Morrison expresó su convicción de que M. Eden no permanecerá mucho tiempo fuera del Gobierno inglés.

Lord Perth ha salido para Roma Inglaterra desea impedir nuevos envíos de voluntarios y de material de guerra italiano a España Aún hay hombres dignos

Londres.—Esta mañana ha salido para Roma lord Perth. Los círculos conservadores expresaban su esperanza de ver en camino de resolución en breve plazo, el problema español, nube la más amenazadora de los «pourparlers» anglo-italianos.

Se asegura que lord Perth, rogara a las autoridades fascistas faciliten el acuerdo sobre la retirada de los voluntarios de España y reforzamiento del control. Además lord Perth hará constar al Gobierno italiano el profundo disgusto con que la Gran Bretaña juzgaría cualquier nuevo envío de voluntarios o de material de guerra a España.

Noticias cortas

Londres.—Se anuncia oficialmente que el rey Carol, de Rumania, llegará a esta capital el 22 de mayo permaneciendo en ella hasta el 26, en que el monarca saldrá para Francia.

Londres.—El presupuesto de este año consigna la enorme cifra de 50 mil millones, a la marina.

París.—El ministerio de Comercio, comunica que ha sido firmado el nuevo tratado comercial franco-rumano.

Berlin.—Edwald Funke, condenado a muerte por el delito de alta traición, ha sido ejecutado hoy por el procedimiento del hacha.

Comité Provincial del Frente Popular

El próximo miércoles a las 6 de la tarde y en el Teatro Principal se celebrará un acto público en el que tomará parte el Comisario de Brigada compañero Angel Valbuena, que disertará sobre el tema: Balance sobre la conquista de Teruel y su evacuación.

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfono: Taquilla 140. Empresa 92

MARTES 8 MARZO DE 1938

A las 6 de la tarde

FUNCION EXTRAORDINARIA, a beneficio de los Establecimientos Municipales de Asistencia Pública y Social.

Innos por la Banda Municipal.

El Grupo Artístico «Pablo Iglesias» de la Agrupación Socialista, pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos de Quintero y Guillen

Como tu ninguna

La ciudad banda, amenizará los intermedios.

Despacho de localidades hasta las 12 del martes, desde las 3 de la tarde, en la taquilla del Teatro.

A cada uno de los asistentes, le será entregado «un ticket», que será canjeado por un bocadillo, mediante el pago del mismo.

Salón VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

LUNES. A las 6 y 9'30

La interesante novela, por última vez

DICK TURPIN

y la intrigante película de emoción

Sombras de Broadway

Por Bárbara Kent y Jhon Holland. Muy pronto: El «colmo» de optimismo y fantasía, en el alegre vodevil inofensivo CAPRICHOS FRIVOLOS. ¡La película de la temporada en Barcelona!

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. Tarde a las 6

La tragicomedia de misterio y risa

El Fantasma y la interesante producción

EL TRIANGULO DE FUEGO

por los ASES de la cinematografía Jean Angeio, Renee Heribel, Andre Roane.

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

Balanzas (con pesas)

Hasta 5 kilos y algunas sásulas, compráramos,

Razón en esta imprenta.

DE FERRERIAS

El pasado domingo día 27, tuvo lugar en Ferrerías, organizada por las Milicias de Cultura, una velada artística a cargo de algunos entusiastas de la Causa antifascista, niños y adultos. Se representó el capricho cómico «El Maestro Canillas»; algunos números musicales de conjunto y el sainete «El ojo derecho». Dado el éxito que por la tarde tuvo, se repitió la velada por la noche, llenándose el salón por completo en las dos sesiones.

En el acto tomó parte activa la Orquestina del 4.º Batallón.

El pueblo de Ferrerías correspondió como debe hacerlo al esfuerzo de los organizadores y estaba en este día a la altura de los demás pueblos de la isla como lo está siempre y en todos los aspectos, por las simpatías que sabe atraerle el 4.º Batallón hacia la población civil.